



2021年9月，萨尔瓦多正式将比特币定为法定货币。服务人员为民众讲解比特币的支付用法。图/IC photo

这也促使乌克兰加速比特币合法化进程。2月17日，乌克兰政府官网宣布，议会高票通过了总统提出的虚拟资产法修正案。该法案认可了虚拟资产在乌克兰的合法性，成为继萨尔瓦多之后的全球第二个“比特币国家”。

因此，2月24日的俄乌冲突升级，乌克兰安全形势紧张，出于对比特币交易、资产持有安全性的担忧，比特币的抛售行为就从乌克兰蔓延到了东欧地区。

也就是说，俄乌之间的直接冲突打破了比特币的“储存罐”，比特币在这场世界瞩目的冲突中不是避险资产，而是危险资产。这在意料之外，情理之中。

随着战事信息的逐步披露，此前信息混乱导致的恐慌情绪稍有缓解，比特币出现了小幅回升。比特币价格可能不是乌克兰政府当下最关心的事，但也要看到，经历了这场风波后，市场对于比特币的信心动摇在所难免。

无论是作为货币，还是资产，比特币的缺陷暴露无疑。数字货币并非想象中那样安居“云端”，依然具有地域属性的实体载体，同样会受到现实世界的直接冲击。

特约撰稿人 | 关不羽（专栏作家）

编辑 | 李潇潇

校对 | 王心